

# Felvidéki Híradó.

Közművelődési, szépirodalmi, ipar-, kereskedelmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRA: Égész évre 4 ft. Fél évre 2 ft. Negyed évre 1 ft.</p>	<p>Felélős szerkesztő: Fehér János. Főmunkatárs: Révész Lajos. A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők. Lapunk számára hír, értesek elfogad a Hestler úgyszólván is a Nagy-Tavir-Jóna hírtérénél, íródják Budapest, Gránitz u. 1.</p>	<p>Kiadóhivatal a Magyar Nyomda Ezútan id. Buljovszky Simon, fejtegetvén egyenkint a kérdéseket. A polgári házasságot csak azért helyesli, hogy más államokból hozzánk belépülő egyéneknek, hazájukban megkötött polgári házasságuk nálunk is elismertessék. És így a fakultatív polgári házasságot helyesli, de nem akceptálja a kötelezőt. Az állami anyakönyvek vezetését csak a egyes házasságoknál látja indokoltnak, egyéb házasságoknál a papok kezében megahagyandónak tartja. A vallásszabadság dolgában most még nem tud ítélet alkotni, mert a törvényjavaslat részleteit nem ismeri.</p>	<p>HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA 100 szög 2 ft., ezentúl minden megkezdett szög szónál 50 krral több.</p>
---	---	--	---

## Turóc vármegye és az egyházpolitika.

A kormány egyház politikája felett március hó 14-én mondott ítélet Turóc vármegye közönsége, az e napon megtartott tavaszi rendes közgyűlésén.

Justh Kálmán főispán úr d. e. 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést, melyre a szokottnál nagyobb számban jelentek meg a bizottsági tagok.

De megvolt ennek is a maga oka.

A tárgysorozat egyik pontja, Budapest fő- és székváros törvényhatóságának az egyházpolitikai kérdések tárgyában a megyéhez intézett átirata volt a varázserő.

Ismeretes, hogy megyénkben erőlyes hírokat hoztak rezgésbe a nemzetiségi tábor szövívői a kormány egyházpolitikája ellen; ismeretes a mártóni népgyűlés betöltése s az azt követő elkeseredés, és így ezen előzmények után nyilvánvalónak tartotta mindenki, hogy a nemzetiségek vezéremberei pártjuk minden épkez — lábú emberét be fogják citálni, hogy a legilletékes helyen, a közgyűlésen, nyomtatékkal röplíthessék nyilaikat a kormány és annak érdekes képviselője ellen.

És csakugyan azt a szint viselte a közgyűlésen megjelent közönség, hogy a küzdelem nemcsak erős lesz, de sőt a kormány egyházpolitikája elítélteik a katolikus papsággal megerősödött nemzetiségek által.

Nem esda tehát, ha a tárgysorozatnak az átiratot megelőző tétellei gyors egymásutánban tárgyalattak le. Az erők az egyházpolitikai vitára tartattak fenn, melyet aztán Benický Kálmán alispán, a taktikus,

a körültekintő hadvezér módjára, erőlyesen s a siker tudatában vezetett be. Nagyhatású beszédének befejezése után indítványozta, hogy a fő- és székváros átirata helyeslőleg vételessék tudomásul.

Már akkor lehetett észrevenni a tusára való felvillanyozottságot, midőn a főispán úr rátért a kényes tárgyra. A hatás azonban csak az alispán úr indítványa után mutatkozott teljes energiával. A szóásra jelentkezők tömegesen állottak fel egyszerűen. A szerencse azonban Paulovics József szucsányi rom. kath. plébános és címzetes kanonoknak kedvezett, az ő nevét olvasván elsőnek a megye ajggyőzője. A kanonok ur, kinek szóközi képessége előtt nem egyszer volt alkalom megahajolni, ez alkalommal, valószínűleg az igazoltság miatt, nem fejtette ki egész valóját. Mindjárt beszéde bevezető részében hibásan fejezte ki magát, mondván: megvetendők tartom a kormány egyházpolitikáját. Mire a főispán úr felbuzakította beszédét azzal a megjegyzéssel, hogy valószínűleg »elvetendőnek« volt szándékában magát kifejezni, mert ellenkező esetben kénytelen volna őt megróni. Paulovics József kanonok a megrovást megköszönve, egyenkint tárgyalta a szöveget levő egyházpolitikai kérdéseket. A polgári házasság ellen azt hozta fel, hogy akkor nem lesz szükség papokra. Ezek nélkül pedig nem lesz morál. A recepció kérdésűt feleslegesnek tartja, mert zsidók már ügyis recipiálva vannak, és sehoh nincs jobb dolga zsidónak, mint Magyarországon. Szerintie vallásszabadságra

sincs szükség, miután az ügyis megvan.

Higgadán s élvezetesen szóznokolt ezútan id. Buljovszky Simon, fejtegetvén egyenkint a kérdéseket. A polgári házasságot csak azért helyesli, hogy más államokból hozzánk belépülő egyéneknek, hazájukban megkötött polgári házasságuk nálunk is elismertessék. És így a fakultatív polgári házasságot helyesli, de nem akceptálja a kötelezőt. Az állami anyakönyvek vezetését csak a egyes házasságoknál látja indokoltnak, egyéb házasságoknál a papok kezében megahagyandónak tartja. A vallásszabadság dolgában most még nem tud ítélet alkotni, mert a törvényjavaslat részleteit nem ismeri.

Ezútan következett az igazi roham. Felállott Dula Máté, s nem respektálva a főispán úrnak ama kijelentését, mely szerint kéri a szóznokokat az idő előrehaladottságánál fogva higgadán, röviden s szabatosan szólni a fontos kérdéshez, hozzá fogott nagy pánthosszal a mártóni népgyűlés betöltéséről beszélni. Erre a főispán úr figyelmeztette szóznokot, hogy oly tárgyról beszél, mely abszolúte nem tartozik a szövegeten levő kérdés tisztázásához, s az ímént feltételezetté képest ennek a tárgyalását meg nem engedheti. Szóznok azonban még hevesebben látott hozzá témája tárgyalásához, mire a főispán úr kénytelen volt a felingerült szóznoktól megvonnai a szót.

A következő felszólaló Pietor Ambrus volt, ki tárgyalatosan, röviden tette meg ellenindítványát az alispánéval szemben. A következő szó-

znokok közül Klimó Vilmos, pribóci, Rosza J. ivánkafalusi evang. lelkészek a kormány egyházpolitikája mellett tartottak közönséggel hallgatott beszédeket. Ellenben: Krcsméri, mosóczi ev. lelkész, és Hodza szucsányi ev. lelkész, majd ismét Pietor és Kohut József ügyvéd ellent emeltek szót. Felszólalt Cserei Emil mártóni r. k. plébános is, hogy megtegye észrevételét Klimó Vilmos ama kijelentésére, hogy a püspöki kar a múlt századok sötét hagyományait akarja feleleveníteni; Cserei Emil plébános a történelemre való hivatkozással fejté ki, hogy a püspöki kar mindenkor a tudomány és világhosság első és leg hatalmas istápolója volt, ennélfogva ezt a méltatlan vádat kötelességének érzi visszautasítani.

Egy óra felé járt az idő, midőn szavazás alá volt bocsátható a fontos kérdés felett hozandó határozat eldöntése. A tárgyalás alatt mutatkozó ingerültség elfojtott a kétése eredmény reménye által.

Általános volt a csend, mindenki a szavazatok számlálásával volt elfoglalva.

Eleinte egyenlő arányokban nőtt a kormány egyházpolitikája mellett és az ellene beadott szavazatok száma. A huszas számoknál azonban már csak ritkán volt egy-egy »nem« szavazat hallható, ellenben az »igen« szavazatok gyorsan emelkedett fel az 59-re. Beadatot összesen 90 szavazat, melyből 59, helyeslőleg vette tudomásul a kormány egyházpolitikáját, 31 pedig azt elellenzete.

Igy ért véget ezen fontos közgyűlés, melyről az állítatik, hogy

## TÁRCA.

### Zenóbia.

Eibeszelés a római császárok idejéből.  
Ira: RÉVÉSZ LAJOS.  
(A »Felv. Híradó« eredeti tárcája.)  
(Folytatás.)

A végekimerülés reszketégsége fogta el egész testét. Ajkai mozogtak még egy darabig, de hang nem jött ki a száraz ajkak közül.

— Zenóbia, Zenóbia! Légy erős! horgé végre s a királyné kezét górcsónban keblére szorítva, egy nagyot sóhajtott s megsziúnt szenvedése örökre.

Meg volt halva!

Fajdalmasan borultak arora a jelenlevők, csak Zenóbia állt ott sapadtan, hidegen. Hanem merev, erőtlen nélkül tekintete eláruhá, hogy a hideg külső alatt a fájdalom és kín vukjánja forrong.

Kezét ott tartotta ferje kezben, mintha támaszkodnék s egy köny nem jött szemébe, mialatt orvosok és vénék egyenként távoztak a teremből.

az irtalmas, vigaszt, erőt küld a szenvedésben. Légy erős!

És a mint a meghatott ember kilépett az ajtón, Zenóbia ajultan omlott szeretett ferje holt testére.

#### III.

Évek jöttek, évek multak el. A tunó évek balszámot hoztak Zenóbia fájdalmarra. Leccsizóltak a szenvedések élet. És bár gyakran elhomályosultak a szép szemek, ha ferje egykori biraivalt tanácsok azt, vagy gyermekei korában feledni iparkodott gondjait, fájdalma nem volt többé olyan maro, mint a veszteség első idejében.

Az igazi szenvedés nem stünik meg soha; ha az idő, az élet gondjai hamaival borítják is az égő zsarátokot, elfojtottak ugyan a fájdalom langját, de el nem olték egészen.

Gyakran volt kénytelen Zenóbia megfedekezni fájdalmaról. Valára nehezettek nemcsak gyermekei néleszenek gondjai, hanem azok a súlyos terhek is, melyekkel a királynői teendők jártak.

Ferje halála után ő lett Palmira királynője s nemcsak bölcsen, de erőlyesen is uralkodott.

A hol lehetett észével és szívvel vitte a kormányt; de ahol kellett, erőt karjait, felelmes kardját is fölemelte s irtalom nélkül süjtött, a hol a szép szó nem használt. Valóban rátéremt az uralkodásra.

Alattvaói orvendve tapasztaltak, hogy a nélkül az eszes, bátor szép asszony nélkül soha nem lett volna Palmira olyan ha talmassa, olyan boldogga és gazdagga.

De még Zenóbia földas kormánya és erényes udvara büszkeséget képezte a palnyiraiknak, addig a romaikak ugyancsak nem büszkelkedhettek nagy uraiban!

Ott egy hajszálnival sem javultak a viszonyok.

Dívat volt kibaszálni a ma gyönyörű s nem törődni a honnappal semmit. Csak egy szentséget ismertek: a pénzt; zenkiv! mindent lábbal tiporotak. Barátsg, erény; neveléses semmisségek voltak; ki adott volna rajuk valamit? És ha netalan akádt is egy-egy érzékenyebb kedély, ha legfeljebb ismétlődött a Virginia esete, megmosolyogtak és napirendre tértek fölötte.

Brutusok nem voltak többé Rómában. Maga a császár ment jó példával elől. Hiszen talán nem azért vette a trónt drága pénzen, hogy remete módjára eje le rajja napjait?

Ilyen viszonyok között nem esodálhatjuk, hogy nem volt a császárnak egy igaz hiva sem. Az előkelők a hízletg, vagy a jó cimborra aiarcat öltöttek fel előtte! hata moggyt kigünnyögtak, nevelésgessé tettek s egész aarcaltanysággal parancsolgattak az ó nevében. Soha nem volt kor, melyben a »kgyó

csúsású hízletg« művésziellen gyakran oltak volna; és soha nem volt kor, melyben az célhoz vezetőbb lett volna.

Szó sem volt arról, hogy a császárt valaki tisztelte volna. Legjobb esetben félték tőle, még egy nálánál is erősebb ki nem csavarta kezéből a hatalmat.

Igy pl. mikor Galienus — kinek udvara hemseggett a jó barátoktól — keresztül szúratott Claudius által, nem találkozott a nagy birodalomban, aki egy szánó sóhajtt kiüldött volna utána, hanem rivalgva éltették az új császárt, hogy ennek asztalánál is szivesen látott vendégek legyenek.

Claudius csak olyan tozódó kéjenc volt, mint előde; de legatább a góthok és allemanokkal szemben megmutatta, hogy Róma még mindig elég erős világalomra való képességet beszorítvani.

Két év múlva a táborában kiütrött király elvité, hogy helyet adjon a Pannoniából származott Aureliánusnak.

Ezzel a régi erkölcsök latszóttak föleledni Rómában.

A fővárosból tavol, a táborban növe fel, sem testület, sem lelkiileg nem volt annyira kicsiszolódva, hogy az ott dívatos hízletg szó és a kéjes semmitvevés kielejétett volna. Sőt ellenkezőleg mindennél inkább szerette a hazi fardalmakat s a bököknal szívesséiben vette az egységességet, még ha az bántón nyers volt is.





Hat aranyérem, diszkereszt és diszoklevelek.

COGNAC

Gróf ESZTERHÁZY GÉZA saját gyártmánya

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekintében bármelyik francia gyártmánnyal versenyezhet, ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség

a \* \* \* \* cognac

mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyítése nélkül, francia mód szerint készül s ezért

járványos betegségeknek, így kolera ellen  
óvószertül sikerrel használtatik.

A gróf Esterházy Géza-féle Cognacgyár

igazgatósága:

Budapest, VI., külső-váci-ut 23.

Páris, Lipese, Bordeaux, Nizza, Brélin, Britszsel.

A forgalomban lévő valódi francia cognacokkal vetkedhetik.  
Szakértői vélemény: Cognacunk tisztább, illa a sertetlen dugni az egész feliras van: Gróf Esterházy Géza.



Gróf Esterházy Géza.

A Horgony Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyult bedőrszőlés, csúsz, köszvény, hátfájalmak és meghűlések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitűnő hatása által

a legjobb

háziszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerártan kapható 40 kros 70 kros és 1 frt 20 kros izegekben és így a legolcsóbb háziszer.

A LEGJOBB COGNAC

AZ ELSŐ

Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság KECSKEVÉTELEN.

\* \* \* \* \* os (gyógy) cognac

gyártmánya a legjobb cognac, mit orvosi tekintélyek is bizonyítottak. E gyár termékei az átvizsgálás kiállításokon a legnagyobb kitüntéseket nyerték, és polgár

- Kassa, 1880. Veszprém, 1880. Brüssel, 1889. Kecskemét, 1880. Kecskemét, 1891. Kecskemét, 1889. Triest, 1882. Smyrna, 1880. Kormány, 1891. Bécs, 1891. Komárom, 1891. Brüssel, 1892. Páris, 1892. Berlin, 1892. London, 1892.

Saját töltes palackokban kapható: **Scholtész L. úrnál.**

2-4 Türecz Szent-Mártonban.

**PSEPHOFER J.-féle**  
ORVOSI GYÓGYSZERÉRT

**BÉCSBEN I. KER. INGERSTRASSE 15. SZ. A. 7. szám alatti Renschepfél**  
Vértisztító labdacsek, erősítő általános labdacsek, melyek a legújabb orvosi tudományok szerint készült, és az összes ismert betegség ellen hatékonyan alkalmazhatók. Ezek a labdacsek a legújabb orvosi tudományok szerint készült, és az összes ismert betegség ellen hatékonyan alkalmazhatók. Ezek a labdacsek a legújabb orvosi tudományok szerint készült, és az összes ismert betegség ellen hatékonyan alkalmazhatók.

**Amerikai kőszervenyencs,** gyors és hatékonyan működő, melyet minden betegség ellen alkalmazhatunk. **Tannochinin hajlamos Psephofer J.-féle**, mely a legújabb orvosi tudományok szerint készült, és az összes ismert betegség ellen hatékonyan alkalmazhatók.

**Általános káposz** és **Általános káposz**, melyek a legújabb orvosi tudományok szerint készült, és az összes ismert betegség ellen hatékonyan alkalmazhatók. **Psephofer J.-nő** Sok évvel ezelőtt kezdte el a gyógyszerkészítést, és az összes ismert betegség ellen hatékonyan alkalmazhatók.

**Ángol csodabálsam,** 1 üveg 50 krajczár. **Por a lábrázadás ellen,** 1 üveg 12 krajczár. **Hebő vagy egésztest-30** 1 üveg 12 krajczár. **Calyba-bálsam,** 1 üveg 40 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár.

**Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár.

**Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár.

**Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár.

**Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár. **Általános tisztító-30** 1 üveg 12 krajczár.

**Gyönyörű minták ingyen és bérmentve a privat megrendelőknek. Mintakönyvek a szabóknak bérmentetlenül.**

**ÖLTÖZETEKNEK VALÓ KELMÉK**

Peruvien és Dosking a magas Clerus részere, előírás szerinti szövetek a csász. kir. hivatalnokok egyeuróhára. Veteránok, tűzoltók és tornászok számára. Billiard és játszó asztalokra való posztó. Ezen kéme vízhatlan vadászkatóknak, mosószövetek, plaidek 4 fttól 14 forintig.

**Ki futányos áron, valódi tartós, tiszta gyapot posztóúrát akar venni, nem pedig olcsó rongyot, mely minden hazai által eladták és alig érdemli meg a szabóidját, forduljon**

**STIKAROFSKY J.-HOZ BRÜNNBEN**

A kontinens legnagyobb posztó gyári raktára.

Efél millió forintot túlnaladó készletemmel és világüzlettellemel fogva magától értetődik, hogy sok különféle hosszúságú maradékok van raktárom, melyeket küldeni nem lehet; tehát világos eszalás. Ha ezek megmaradnak mintákat ajánlunk a Bitor vagyok a t. közönséget ilyen cizégtől ova-i sságra figyelmeztetni, melyek 3 to meteres maradékokat ajánlanak. Mar az egyforma hosszúságú észrevehető a csalas. Ezen maradékok dívatját mult. elkorhatl meg eladhatlan vegéből vannak vagyva és ezen roz aru a vafelárnak harmadrészt sem eri meg.

Maradékok, melyek nem felszének, mással felcsereztettek, vagy a pénz visszaküldetik. A maradékok megrendelésénél kérjük a hosszúságot, színt és ár megadást.

Szállítások csak utánvétellel, 10 frot meghaladó küldemények portómentesen eszközölhetnek.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

**LE GRIFFON**  
echt französisches Papier

**MAN BEACHT DIE MARKE**

**DAS BESTE GESUCHTESTE CIGARETTEN PAPIER**

HUTE SICH VOR ALLEN NACHAHMUNGEN.